

## REDACȚIA

Arad, Deák Ferencz-u. Nr. 20.

## ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an ..... 20 cor.

pe 6 luni ..... 10 cor.

pe 3 luni ..... 5 cor.

pe o lună ..... 2 cor.

N-ri de Duminecă pe un 4 cor.

Postu Român și străinătate pe un 40 franci.

Manuscrisurile nu se înapoiază.

## TRIBUNA

## ADMINISTRAȚIA

Arad, Deák Ferencz-u. Nr. 20.

## INSERȚIUNILE:

de un an de garantație: primul rând la  
bani; a doua oară în bani; a treia  
oară în bani de fiecare publicație.Anul abonamentelor, cât și inserții,  
sunt scrise pe plăți înaintea în Arad.Vă rugăm pentru orice și comenzi  
scrieți adresa noastră nu se primește.STAT DE DREPT, —  
ORI STAT NAȚIONAL?

(L.) În ședința dela 6 Maiu n. a Dietei baronul Bánffy susținea teoria, că numai statele naționale au îndreptățire de viață. (Elveția, prin urmare, precum și Austria ori Ungaria, sunt menite să peară!) De aceea, Ungaria, dacă vrea să-și asigure existența, trebuie să se prefacă în stat național, chiar pe ruina drepturilor naționalităților.

Deputatul Dr. Ioan Suciu l'a întrerupt însă, zicând:

— Dar atunci Ungaria n'ar mai fi stat de drept!

La asta nici n'a știut să replice nimic baronul Bánffy și chiar ziarele maghiare abea acum s'au trezit să răspundă.

«Budapesti Hirlep» scrie adică în articolul său de fond dela 17 Maiu următoarele:

Baronul Bánffy Dezső în una din ședințele din zilele trecute ale Dietei a vorbit despre statul național. Naționaliștii extremiști l'au întrerupt amintind de statul de drept. Ei au voit adică a pune în contradicție statul de drept cu statul național și să accentueze pretenția lor ca statul ungar să fie stat de drept ear nu stat național.

E, așa zicând, de necrezut, dar e fapt, că și bărbați politici naționali sunt dispuși să facă deosebirea pe cât de severă, pe atât de nedreaptă între statul de drept și statul național. E o noțiune tradițională greșită să pui statul de drept d'asupra ideilor politice și sociale militante și statul național de drept rezultat al luptelor contrare principiilor statului de drept. Aceste deosebiri și tablouri-fantasmagorici sunt primejdioase, pentru-că slăbesc energia politicii noastre naționale și în fața țintei noastre naționale pun opreliștea de drept. Extremiștii naționaliști d'asupra căii politicei statului național aștern drept osândă morală nori negrii al statului de drept. E deci vremea să lămurim această încurcătură de idei din partea noastră naivă, ear din partea agitatorilor naționaliști tendențioasă.

Ear lămurirea știți care este?

Zice că cu cât mai ales este o țară stat de drept, cu atât mai mult trebuie să se valoreze în stat — toate drepturile ... ale statului drepturi însă, în fața căror drepturile individuale trebuie să dispară. Ear ca să nu fie îndoială asupra înțelesului «drepturi ale statului», spune că nu trebuie statul să îngăduie cultură deosebită pentru naționalități, rău face deci dacă tolerează școli confesionale, cari deja și până acum — îndeosebi cele medii — au spart unitatea culturală a țării ... făcând cu puțință formarea unei clase inteligente nemaghiare.

Teoriile acestea, adevărat, li-am mai auzit. Ele sunt patrimoniul tuturor șovinis-

tilor. N'avem să polemizăm, în privința asta, eu «B. H.»

e mărginim numai a ficsa următoarele: Dacă ar fi să o pună cine-va în practică teoria aceasta șovinistă, ar trebui să răstoarne din fundament constituția ungară și să desființeze legea de naționalități (XLIV dela 1868). Acolo se prevăd adică drepturi d'opotrivă pentru toți cetățenii din stat, fără osebite de limbă ori confesiune. Și nicăiri nu-i scris, că unitatea de stat are să cuprindă în sine și unitatea de limbă și cultură!

Se provoacă însă atât marii meșteri șoviniști cât și organul «imperialismului maghiar» la pildele din Germania, unde statul nu admite școli polone, și la brutalitățile săvârșite de Englezii împotriva Irlandezilor.

Comparația nu se potrivește însă. Am spus-o d'atâtea ori, ș'o repetăm: Nu poate săvârși Ungaria, un stat unde nemaghiarii fac jumătate din populația țării, ceea-ce își permite marea împărăție Germania, unde elementul german este de șuce ori mai numărös de cât cel polon. Ș'apoi Polonia prusiană este țară cucerită, pe când noi în rău și bine am susținut statul ungar, d'opotrivă cu Ungurii, veacuri de-arândul! Tot așa de nepotrivită este comparația cu — Englitera

Adică ce s'au folosit Englezii cu faptul că Irlandezii vorbesc englezește, dar îi blestămă în această limbă pe heghemont, ear ura ce s'a deslănțuit din lupta apriă pentru unitatea de limbă a compromis unitatea de sentimente și a produs emigrarea în masă?!

De altminteri, acea întrerupere a deputatului naționalist Dr. I. Suciu cuprinde principiul platformei întregii noastre lupte. Nu ne vom speria deci de potopul de vorbe late ale șovinisților din Dietă, nici de șovinista teorie formulată în presă, teorie a cărei realizare ar fi nefericirea țării.

**Deputații croați și dalmatini.** Am anunțat, că deputații dalmatini au ținut o adunare, în care s'a hotărât unanim, că cer uniunea cu Croația, înțelegând și Bosnia și Herțegovina. Deputatul croat Dr. Frank, fostul șef al partidului curat iuridic, a fost în Viena și a tractat cu deputații dalmatini Biankini și Claici, ca în adunare de deputați croați și dalmatini să ceară anectarea Dalmației la Croația. Adunarea comună va fi în 27 l. c. în Zagreb.

**Țarul a scris principelui bulgar Ferdinand.** O telegramă scurtă aduce știrea, că țarul Nicolae a trimis principelui bulgar Ferdinand cu mâna sa pro-

prie o epistolă, în care tot deodată dă două distincțiuni, adică pentru ministrul de război și șeful statului-maior. Distincțiile acestea vor preocupa multă vreme opinia publică din Sofia, fiind-că preterarea ministrului președinte și a celui de externe însămnă, că guvernul țarului nu e mulțumit cu politica acestora. Din Serbia s'a scris pe la diferite ziare, că țarul dă ștat lui Ferdinand, ca în chestia Macedoniei să nu se avânte la nici o aventură politică, fiind-că Rusia așa c'va nici când nu va sprigini.

## Din valorile politice.

— Lui Jancsó Benedek. —

Ibovnicul salarizat al chestiei secuiești în valorile sale politice din «Budapesti Hirlep» a pus în sfârșit ochii și pe deputații naționaliști, mai ales pe cei români. Crezându-se competent, își exprimă înalta-i părere despre valoarea politică a deputaților români. Și după ce i-a așezat bine, cu o liniște sufletească și cu o ambiție națională deamă de orice muzulman adevărat — sau de un fibirău trecut prin o mulțime de probe patriotice electorale — constată, bazat pe filozofia istorică, că în Ungaria nime nu poate fi mare sau barem băgat în samă, decât numai trecut prin botezul sfintei renegării, prin a deveni maghiar. Ca probă, se provoacă la Pantheonul maghiar milenar plin de tot felul de celebrități renegate pe terenul politice, militar, pe a științelor, a literaturii și a artelor. Din probele aceste deduce că nici o tendență naționalistă opusă maghiarismului, serviască ea orice ideal înalt, nu să poate valida, și denique are să slăbească, să decadă cu totul politica naționalităților.

E asta oare o paraliză progresivă națională a dlui Jancsó, sau o tragere pe sfoară fără orice scrupul de conștientă a marilor arăndași ai politicei de maghiarizare?

Căci: Mulțimea celebrităților renegate în Pantheonul maghiar dovedește numai atâtea, că puterea intelectuală pe orice teren a sleit de mult la maghiari și azi sunt numai rari nantes în gurgile vasto, azi intelectualitatea și trufia națională maghiară o reprezintă un Wlassics (croat), un Rákosi (Krebs) șvab, un Herczeg, șvab dar mai pre sus de toate maghiarimea de legea jidană încursă pe acest nou pământ al făgăduinței din Palestina și Galiția; dovedește, că fără acești renegați se isprăvia poate cu toată fudulia de neam mare și tare, dovedește în mod clasic puterea de viață și superioritatea intelectuală a multor și mărunte naționalități nenimicite nici într'o mie de ani cu toată

Sirolin

Cel mai excelent profesor și medic contra morburilor de plămâni, afecțiunilor organelor de și îl recomandă ca remediu cu efect respirație, precum: bronchită cronică, tusă convulsivă,

și mai ales este recomandat Convalescenților după influență. — Sirolinul promovează apetitul și face să crească greutatea corpului, depărtează tusa și flegma și face să înceteze asudarea de noapte. — Din cauza mirosului și gustului său plăcut este înalt cu plăcere și de copii. În farmaciile să capătă în sticle de 4 cor. Să fim atenți, ca fie-care sticlă să fie provădită cu firma de mai jos

277

F. Hoffmann-La Roche &amp; Co. fabrică chimică Basel (Șvizzera).









ECONOMIE.

Arad, 20 Maiu

In gradina de legume. Se incepe cu rasaditul rasadului de varza, conopide, gulii, patlagelele rosii si vinete...

Rasadurile se rasadesc cu rasaditorul, care este un fel de tarus gros aproape ca mana si lung de 50 cm.

Samanatul porumbului ca planta de nutret. Pentru ca porumbul semanat ca nutret pentru vite, sa poata prinde radacini in cultura nutreturilor...

Bursa de marfuri si efecte din Budapesta.

Cota oficiala pe ziua de 20 Maiu.

Incheierea la 12 ore:

Table with market prices for goods like 'Grul pe Maiu', 'Cucuruz pe Maiu', etc.

Incheierea la 5 ore:

Table with market prices for goods like 'Grul pe Maiu 1905', 'Cucuruz pe Maiu', etc.

Piata din Arad.

Table with market prices for goods like 'S'au vandut: 580-650 maji metrice grau cor'.

Piata din Aradul-nou.

Table with market prices for goods like 'S'au vandut: 1200-1400 maji metrice grau cor'.

Bursa de bucate din Timisoara.

Table with market prices for goods like 'Grul: 79-100 klgr.', 'Secara: 100', etc.

Tirgul de porc din Kobanya.

De prima calitate ungar: Batrani grei parechea in greutate peste 400 chlgr. 130-131 fil.

MUSTANGERUL NEGRU.

— ROMAN SENSATIONAL —

De 47

MAYNE-REID si F. WHITTAKER.

(Urmare.)

De unde era, vedea foarte bine cortul sefului, de oare-ce avuse ideea de a si lega ca ul de un arbore si de a se urca pe cracile acestuia.

Turbarea sa fu la culme cand observa ca mica trupă a colonelului se departa ducand nu numai pe Dupre, dar inca, si pe Coadă de Tigru.

Se duse numai decat la cortul sefului, unde aduna pe cei mai insemnati razboinici, pentru a tine sfat, chiar incepea a-si da parerea.

Lebar intelegand, ca nu mai era nimic interesant de vazut dela inaltimea observatorului sau, pleca in galop in lagarul Semilonilor.

Mare sef, zise el, inteleg furia d-tale. Dar ai face o greseala urmarind pe dușmani.

Cuvintele Negrului Mustanger au fost pentru mine ceea-ce este izvorul recoros pentru vi-nătorul, care moare de sete.

Să plecăm? striga seful invirtind tomahamkul sau. Apoi adresandu-se către femeile sale, le spuse, repede sa-si faca pregatirile...

Cinci minute mai tarziu, Coadă de Tigru dispăru, urmat de razboinicii sai, pe cărarea care străbatand Cross-Timbers se sfrșia la vadul ritului...

Sosind pe partea cealalta a cursului de apa, unde drumul se facea mai larg, el isi iutira inca mersul. De acolo zariau lagarul fetelor palide...

Soarele era gata sa dispara in zare pe cand aceasta trupă era cam la patru kilometri departare de lagar. Indienii cari o urmariau...

Soarele era gata sa dispara in zare pe cand aceasta trupă era cam la patru kilometri departare de lagar. Indienii cari o urmariau...

Soarele era gata sa dispara in zare pe cand aceasta trupă era cam la patru kilometri departare de lagar. Indienii cari o urmariau...

Soarele era gata sa dispara in zare pe cand aceasta trupă era cam la patru kilometri departare de lagar. Indienii cari o urmariau...

(Va urma)

Redactor responsabil: Sever Boou. Editor-proprietar: George Nichia.

Mihal Popa, notar cercual. Tasad 2 cor.; Pantelie Bugariu, Inv., Tasad 1 cor.; Teodor Popa, 50 b.; Toma Pacala ppresb., Oradea-mare, 2 cor.; Laurentie Iuga, preot 2 cor.; Nicolae Balta, preot 1 cor.; Amalia Balta, 60 fil.; George Petrisor, Inv. 40 fil.; Leantin Iuga 20 fil.; Emilia Balta, 20 fil.; Aureliu Varga, preot Socodor, 2 cor.; A. Popa, preot 1 cor.; Eut. Blaga, preot 3 cor.; M. Popovici, 60 fil.; Marioara Porumb, 1 cor.; N. Porumb, 1 cor.; I. Ormay, 1 cor.; S. Pa-neia 1 cor.; S. Popa 1 cor.; tofi din Tulca; R. Barbu, 1 cor.; V. Cosma, 2 cor.; Dr. I. Pap (Tinea) 1 cor.; Dr. G. Roxin, 1 cor.; Notarul Ciurmegiului, 1 cor.; G. Blaga, O-Homorog, 1 cor.; A. Catana, Inv. 1 cor.; Dr. A. Fle adv. Tinea, 2 cor.; I. Szabo, 2 cor.; T. Cucu, 2 cor.; M. Non, 2 cor.; V. Sala 1 cor.; A. Handa, 1 cor.; I. Bursasiu, 1 cor.; V. Moga, 1 cor.; M. Ciura, 2 cor.; I. Popa, 1 cor.; I. Dragan, 2 cor.; A. Toader, 4 cor.; A. Marnie 1 cor.; V. Nicoruța, preot 1 cor.; N. Bog-dan, 2 cor.; C. Gherga, 1 cor.; G. Rista, Inv. 1 cor.; S. Popescu, st. acad. com. 1 cor.; A. Iosif, 50 fil.; M. Fleischer 50 fil.; M. Fleischer, 50 fil.; tofi din Rădmănești; M. Tomici 3 cor.; T. Petroviciu, 1 cor.; R. Perian, Inv. 1 cor.; N. Ion, 1 cor.; F. Chiu 20 fil. G. Iovanovicu, T. Chiu, N. Tămoiu, Z. Marcovicu, V. Szilás, S. Magier, N. N. subnotar, T. Adam, A. Trailescu, S. Murg, P. Volf, N. N. negustoriu, C. Votreg, tofi cate 20 fil.; E. Petcu, 1 cor.; A. Ujhelyi, 50 fil.; P. Mecea 10 fil.; tofi din Banloc; A. Terebenț, Inv. 1 cor.; M. Vidu, 1 cor.; N. Nicula, preot, E. Jol-dea, I. Mizeșu, A. Leuca, N. Rob, G. Bărsa, C. A. Moldovan, A. Dragoș, din Halmagiu, tofi cate 1 cor.; P. Mager, 50 fil. A. Varga 2 cor. G. Ar-deloaian, A. Popa, preot, N. N. T. Otlăcan, din Socedor, tofi cate 1 cor. Dr. Halic medic, Lipova 10 cor.; E. Popovici preot, Simitea 4 cor.; Haica, 10 fil.; M. Valter, Beiuș, 2 cor.; N. N. 50 fil.; Dr. L. Ghebeleş, adv. Pecica 5 cor.; N. N. 10 fil.;

Societatea de lectură, tuturor acestora le mulțamește călduros și roagă pe bunul Dumnezeu să le răsplătească faniit pentru obolul dat spre un scop nobil.

Arad, la 5/18 Maiu 1905.

Nestor Blaga, cassar. Petru Popa, prezident. P. Lupas, controlor.

Din incidentul procurării Mineiului in 12 volume pentru strana a li-a sfinitei noastre Bisericii — in urma descoperirii scopului nostru prin parochianul Aurel Incu, spect. Dn. Dr. Alexandru Marta, avocat in Lipova dându-ne sprijinal religios — moral in suma de 10 coroane, in numele comunei noastre bisericești il exprim profunda noastră mulțamită.

Chelmach, 4/17 Maiu 17 Maiu 1905.

Georgiu Rusu, paroch.

Convocare.

Despărțământul Belinț al Reuniunei învățătorilor dela școalele populare confesionale gr. or. române din Timișoara, Belinț, Comlăușulmare și Lipova își va ținea adunarea generală Mercuri în 25 Maiu (7 Iunie st. v. a c. în comuna Leucușești pe lângă următorul

PROGRAM:

- 1. Participare în corpore la chemarea Duhului sfânt;
2. Ascultarea examenului în școala învățătorului I. Furdianu;
3. Deschiderea adunării;
4. Presentarea rapoartelor;
a) presiului,
b) cassarului, și
c) bibliotecarului;
5. Alegerea unei comisii pentru censurarea rapoartelor;
6. Observări metodice asupra examenului ținut;
7. Citirea eventualelor disertațiilor insinuate cu 3 zile mai înainte;
8. Rectificarea listei membrilor;
9. Propunerii și interpelări;
10. Incheiere;

La această adunare se invită toți membrii ordinari, fondatori, onorari și ajutători, precum și toți binevoitorii și sprijinatorii cauzei școlare și a înaintării învățământului popular.

Chisiteu, 2/15 Maiu 1905.

Simeon Faur, președ. desp.

**BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.**

**SITUAȚIUNEA SUMARĂ.**

1904 1 Maiu		1905 22 Aprilie      30 Aprilie	
<b>ACTIV</b>			
99463320	{ 69867320 Reserva metalică Aur. . . . . 45300728 29596000 " trate Aur. . . . . 19269000	64794848	64569728
3772916	Argint și diverse monete . . . . .	4255185	4342328
46123901	Portofoliu Român și Străin . . . . .	37268236	37704503
10055592	{ *) Impr. contra ef. publice . . . . . 6284000 " " " " in cont curent 12112721	18450505	18396721
11999900	Fonduri publice . . . . .	11999990	11999990
13765320	Efectele fondului de rezervă . . . . .	14316173	14316173
1727546	" " " amortisarea imob. și material . . . . .	1704306	1704306
5570060	Imobili . . . . .	5669837	5670958
568659	Mobilier și Mașini de Imprimerie . . . . .	575382	574395
636428	Cheltuieli de Administrațiune . . . . .	546477	555340
78881829	Depozite libere . . . . .	83309762	83146902
—	Compturi curinți . . . . .	20891383	18493014
16921461	Compturi de valori . . . . .	16857257	17866047
289486932		280639341	279340405
<b>PASIV</b>			
12000000	Capital . . . . .	12000000	12000000
18420615	Fondul de rezervă . . . . .	19771835	19771835
2763670	Fondul amortisării imobilelor și material . . . . .	2946244	2946244
168573170	Bilete de Bancă în circulațiune . . . . .	161907250	160714120
720110	Dobânzi și beneficii diverse . . . . .	704250	761304
78881829	Depozite de retras . . . . .	83309762	83146902
8127538	Compturi curinți . . . . .	—	—
289486932		280639341	279340405

Scomptul 50%  
\*) Dobânda 6%

1951—1905 tkvi sz.

**Együttes Árverési hirdetményi kivonat.**

Az aradi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság köz-  
hírré teszi, hogy „Victoria” takarékszövetkezet mint  
jelentkező és Krlzsán János és dr. Kertész Miksa ügyvéd  
aradi lakosok, mint ezuttal esatiakozónak kimondott vég-  
rehajtóknak Kaiser Jakab új-panáti lakos végrehajtást  
szenvadó elleni 384 korona 1200 korona és 360 korona  
tőkekövetelések és járulékaik iránti végrehajtási ügyében  
az aradi kir. törvényszék területén lévő Aradmegyében  
fekvő az új-panáti 116 számú tjkvben A. I. I. sor. 227—  
—228 a hrsz. a felvett 111. ősszeírásu ház, udvar és  
kertre 800 korona és ugyanezen számú tjkvben A+2. sor.  
1410. b. hrsz. a felvett kézi kertre 51 koronában ezennel  
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és  
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1905 évi Junius  
hó 5-ik napján délelőtti 9 órákor Uj-Panáti község házánál  
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál-  
tási áron alol is eladatni fognak.  
Árverezni számdékokok tartoznak az ingatlanok be-  
csárának 10%-át vagyis 80 korona és 5 korona 10 fl-  
lért készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában  
jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november  
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8  
§-ában kijelölt ovadékköpes értékpapírban a kiküldött ke-  
zéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 §-a értel-  
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé-  
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.  
A r a d o n 1905 évi február hó 26-ik napján az  
aradi kir. tszék, mint tkvi hatóság.

Aknay,  
kir. tszéki bíró.

**Bijuterii, oroloage, aur călcat**

si recuise de argint, seduli de ama-  
netare cumpără pentru prețurile cele mai  
mari ori le schimbă pentru obiecte noi

**DEUTSCH IZIDOR**

ciasnornicar și giuvaergiu

**A R A D, Strada Bisericii**  
(Palatul minorităților.)

Isvorul cel mai estin de cumpărare de  
bijuterii și oroloage.

Nr. Telefonului 10. 348

Edificiul teatrului.

Toate novitățile pentru sezonul de toamnă  
și de iarnă au sosit deja.

Isvorul cel mai ieftin de cumpărare.

Ștofele, barchetele, mătásurile, pânzele,  
covoarele, perdelele și așternuturile cele mai  
frumoase și de calitatea cea mai excelentă, și  
tot felul de decoruri și articoli.

In provincie se trimit franco modele.

La comande de peste 10 cor. trimiterea se  
face francat.

**HOFFMANN SANDOR, Arad**

(Edificiul teatrului)

**GÖRÖNY**  
văpsitor de odăi și colorator  
**ARAD, BOCSKAI-TÉR 3. SZÁM.**

Cu prețuri moderate efeptuesc  
văpsiri de odăi, colorari  
și tapiserii de odăi  
dela cele mai simple până la cele mai pom-  
poase.  
Bogat asortiment de tapete din patrie și  
străinătate și tapiserii pentru odăi.  
Comarnde din loc și din provincie se efep-  
tuesc conștieșos.  
Cu stimă  
**Göron György**  
văpsitor și colorator  
ARAD, BOCSKAI-TÉR 3.

**Deposit de mobile eftine.**

Nu te feri de osteneală, ci de voești să cumperi  
eftin mobile tapetate, precum și vese, privește

magazinul de mobile al **FRAȚILOR WEISZBERGER**

in Arad, — Karolina-uteza.

unde cu prețuri de minune de eftine capeți obiecte ce  
cad in brânșă asta dela cel mai simplu până la cel mai fin.

Orice concurență e eschisă!

Cu stimă: **FRAȚII WEISZBERGER**

